

聚焦“伊斯兰国”的穷途末路

# 伊拉克总理阿巴迪正式宣布 摩苏尔全面解放



上图 7月10日,在伊拉克摩苏尔,伊拉克总理阿巴迪(前中)发表讲话。新华社发

右上图 7月10日,在伊拉克摩苏尔,伊拉克安全部队人员参加庆祝仪式。新华社发



据新华社伊拉克摩苏尔7月10日电(记者 魏玉栋)伊拉克总理阿巴迪10日在位于摩苏尔前线的反恐怖部队指挥部宣布,极端组织“伊斯兰国”在摩苏尔的统治已被彻底推翻,这个城市于当天全面解放。

伊拉克政府当天下午在反恐怖部队指挥部外举行了简短的庆祝仪式,阿巴迪在仪式上发表胜利演说。

阿巴迪说,伊拉克军队在付出巨大牺牲之后终于在当天全面解放了摩苏尔,“我要向全世界宣布,‘伊斯兰国’在摩苏尔的统治已被彻底推翻,这个恐怖组织全面瓦解”。

阿巴迪向伊拉克军队和全体人民表示祝贺,并呼吁国民团结起来,继续展开反恐斗争,解放那些仍被极端分子控制的城市。

10日晚,包括首都巴格达以及摩苏尔在内的伊拉克主要城市都举行了大规模庆祝活动。

伊拉克安全问题专家阿卜杜拉·朱布里对新华社记者表示,解放摩苏尔是伊拉克反恐斗争取得重大胜利,是对“伊斯兰国”的沉重打击。

摩苏尔是伊第二大城市,位于首都巴格达以北约400公里处,2014年6月被“伊斯兰国”占领,成为“伊斯兰国”在伊境内大本营。

伊拉克政府军2016年10月发起收复摩苏尔的攻势,今年1月收复东部城区,2月发起收复西部城区的军事行动。今年6月18日,伊拉克政府军从多个方向攻入“伊斯兰国”在摩苏尔的最后据点西部老城。

## 外交部:半岛核问题上的“中国责任论”可以休矣

新华社北京7月11日电(记者 孙辰茜)外交部发言人耿爽11日在例行记者会上说,近来有些人在半岛核问题上渲染和突出所谓“中国责任论”,要么是对半岛核问题缺乏全面准确了解,要么就是别有用心、企图推卸责任。

耿爽说,朝核问题的核心是朝美矛盾,本质是安全问题。朝核问题的矛盾焦点不是中方,推动当前局势紧张升级的推手不是中方,解决半岛核问题的钥匙也不掌握在中方手中。近来有些人在半岛核问题上渲染和突出所谓“中国责任论”,要么是对半岛核问题缺乏全面准确了解,要么就是别有用心、企图推卸责任。

耿爽说,与此同时,为缓解局势、解决问题,其他各方也应相向而行。当“甩手掌柜”不行,“过河拆桥”不行,“背后捅刀”更不行。如果中方在努力灭火,有人却在浇油;如果中方在不折不扣地执行安理会决议,有人却在侵犯中国正当合法权益;如果中方在为推进半岛无核化进程积极开展工作,有人却在寻找借口,损害中国安全利益,中方努力怎么能达到预期效果?局势怎么能缓和?半岛核问题还怎么能解决?

“我愿再次强调,解决半岛核问题需要有关各方协调配合、群策群力。我们希望有关各方都能发挥自身应有的作用,承担起自身应尽的责任,同中方一道,共同为推动半岛核问题早日回到通过对话协商和平解决的正确轨道而作出努力。”耿爽说。

他说,半岛核问题上的“中国责任论”可以休矣。

## 一载有中国游客的大巴 普吉岛翻车致26人死伤

新华社曼谷7月11日电(记者 汪瑾)中国驻泰国普吉领事办公室11日向新华社记者证实,当地时间10日晚11时30分左右,一辆载有32名中国游客的大巴在泰国普吉府巴东疑似因刹车失灵导致翻车,造成2人遇难,另有24人受伤。

据泰国媒体报道,当时这辆旅游大巴行驶在普吉巴东地区,撞上停在路边的摩托车后发生侧翻。受伤的24人中有6人需住院观察治疗,但无生命危险,其余受伤游客已经出院。

大巴司机是一名36岁的普吉当地人。他说,当时车子正驶往巴东一家酒店,刹车系统突然失灵,由于正处在下坡车速很快无法控制,车子撞上路边的摩托车后侧翻。

司机本人没有受伤,体内未检测出有酒精和毒品。据报道,事故发生地段非常陡峭,已经发生过多起车祸。上月29日,一辆载有中国游客的大巴在刹车失灵后撞死一名骑摩托车的人。

## 美国军机坠毁 至少16人遇难

美军一架空中加油机当地时间10日在密西西比州利福勒县坠毁。美国有线电视新闻网报道,机上至少16名人员遇难。

失事军机是一架KC-130型空中加油机。据报道,飞机残骸散落在方圆几公里的地面上。有消息说,飞机坠毁前发生爆炸。

利福勒县紧急事务局局长弗雷德·兰德尔在吹风会上说,搜救人员已经发现16具遗体。

KC-130是美国洛克希德·马丁公司在C-130运输机基础上发展起来的空中加油机,它能够对战机空中加油,对空军执行远程任务具有重要意义。

海军陆战队女发言人莎拉·伯恩斯当晚在声明中说,这架军机从哪里起飞、飞往何地以及失事的原因还不清楚。新华社特稿

## 秘密文件曝光卡塔尔断交缘由

### 蒂勒森出马调解危机

上个月,沙特阿拉伯、阿拉伯联合酋长国、巴林和埃及四国突然宣布与卡塔尔断交,这场危机迄今仍未化解。断交风波因何而起?一批秘密文件曝出更多内情。

美国国务卿雷克斯·蒂勒森10日飞抵科威特,并将在今后数日穿梭于海湾多国,就卡塔尔断交危机展开斡旋。

### 秘密协议首次被曝光

早在2013年至2014年,卡塔尔与沙特、科威特、阿联酋等国签署了多份秘密协议。此事略为外界风闻,但协议名称及其具体内容受到高度保密。

美国有线电视新闻网从一名知情人士获取这批秘密文件,10日首次予以曝光。

第一份协议达成于2013年11月23日,由沙特国王、卡塔尔埃米尔、科威特埃米尔签署。根据这份协议,签署国不得干涉他国内政,例如不得向其他国家的反政府势力提供资金或政治支持,并明确提及穆斯林兄弟会、也门反政府组织属于“黑名单”之列。

这份协议还规定,签署国不得支持“敌对的媒体”。按照美国媒体解读,这显然是指卡塔尔半岛电视台。这家电视台据信受到卡塔尔政府资助,长期声援埃及、巴林等国的反政府组织。

第二份协议签署于2014年11月16日,签字方增加了巴林国王、阿联酋阿布扎比王储、阿联酋总理。这份协议特别提及促进埃及稳定,包括阻止反政府势力利用半岛电视台威胁埃及政府。协议签署后不久,半岛电视台关闭了旗下一个专门报道埃及事务的频道。

多名知情人士把这份秘密协议统称为“利雅得协议”。不少人恍然大悟,沙特、埃及等国上月突然翻脸,缘于他们认为卡塔尔违反协议。

### 蒂勒森出马调解

埃及外交部11日发表声明称,沙特阿拉伯、埃及、阿拉伯联合酋长国和巴林四国外长将于12日和美国国务卿蒂勒森在沙特城市吉达会谈,讨论卡塔尔断交危机和反恐等问题。

蒂勒森10日起开始访问中东多国,斡旋卡塔尔断交危机。10日当天,他在科威特会见了科威特外交大臣谢赫萨巴赫·哈利德·萨巴赫和英国国家安全顾问马克·塞德威尔。三方会谈后发表联合声明,呼吁海湾国家“尽快控制危机,对话解决问题”。新华社特稿

## “伊斯兰国”承认最高头目死亡 巴格达迪是如何走向末日的

伊拉克媒体11日报道,极端组织“伊斯兰国”已经承认其最高头目阿布·贝克尔·巴格达迪死亡,并称该组织将在不久之后产生新头目。

伊拉克苏马利亚电视台网站报道说,“伊斯兰国”通过其在摩苏尔以西泰勒阿费尔的媒体机构发布简短声明,证实巴格达迪已经死亡,但是声明并没提供关于巴格达迪如何死亡的具体细节。

上月有俄罗斯媒体报道说,巴格达迪可能在叙利亚死于俄军空袭。但是这一说法没有得到美国和伊拉克方面证实。

伊拉克总理阿巴迪10日在位于摩苏尔前线的反恐怖部队指挥部宣布,极端组织“伊斯兰国”在摩苏尔的统治已被彻底推翻,这个城市于当天全面解放。

随着摩苏尔的解放,将意味着巴格达迪一手建立的极端组织走向覆灭。巴格达迪本人的命运和“伊斯兰国”捆绑在一起。作为继本·拉丹之后最为臭名昭著的恐怖组织头目,巴格达迪的死亡,无疑是全球反恐的一个重大胜利,对大势已去的“伊斯兰国”将造成沉重打击。



2014年7月5日的视频截图,一名据称是“伊斯兰国”头目巴格达迪的男子在伊拉克一座清真寺讲话。

### 追随圣战派,迈出成为恐怖魔头第一步

1971年7月,巴格达迪出生在位于伊拉克首都巴格达以北大约120公里的伊拉克古城萨迈拉。

在邻居们的印象中,少年时代的巴格达迪性格内向、少言寡语,即使开口说话,也轻声细语。

1996年,巴格达迪从伊拉克巴格达大学伊斯兰教法学院毕业,然后进入

伊拉克伊斯兰大学攻读诵经学硕士,这也是他最喜欢的专业。

伊拉克研究极端主义与恐怖问题的专家希沙姆·哈希米说,正是在校期间,经过叔叔、同校任教的老师伊斯梅尔·巴德里的介绍,巴格达迪加入了穆斯林兄弟会。

这个当地穆兄会团体以和平的萨拉菲派成员为主,他们虽然希望在国内实

施伊斯兰教法,但并不主张通过反抗和叛乱活动达到目的。

然而,这个团体中也有极少数成员思想极端,指责当权者背叛了信仰,坚持要推翻政府。这个小团体自称萨拉菲圣战派。

巴格达迪很快成为萨拉菲圣战派的追随者。他对穆兄会的主流派别越来越反感,认为这些人“空话连篇”。

### 传播极端思想,在美军监狱设计“伊斯兰国”

2003年美军入侵伊拉克后,巴格达迪参与组建叛乱组织,并在伊拉克北部和中部与美军及伊拉克政府军作战。一年后,他在费卢杰探访一名被美军通缉的朋友时被捕,并被转移关押到位于伊拉克南部的布卡营地监狱。

巴格达迪在这里被关押了10个月。外界认为,巴格达迪就是在这段时间创立了“伊斯兰国”的极端意识形态并将其

散播开来。可以说,他是在美军监狱设计了“伊斯兰国”。

在监狱的10个月里,巴格达迪不断按照自己的理解在囚犯中传播教义,每天按时率领囚犯们祈祷,每周五还会给囚犯们讲经布道。

当时这个监狱共关押着2.4万名囚犯,其中多数是曾经在萨达姆政权军队和情报部门工作的逊尼派阿拉伯人。随

着萨达姆政权倒台,伊拉克什叶派开始掌权,这些逊尼派人士不仅失势,有的还进了监狱,自然满腔怒火。

于是,就在布卡营地,巴格达迪的极端“圣战”思想就这样在毫无知觉的美国人眼皮底下得以肆意传播。很多萨达姆政权的追随者成了巴格达迪的朋友,不少人此后追随他建立“伊斯兰国”。

### 从幕后走向台前,率“伊斯兰国”兴风作浪

2004年,巴格达迪出狱后很快就与包括“基地”组织在内的多个极端组织建立联系。2006年,他宣布效忠“基地”在伊拉克的分支头目扎卡维。

两年后,扎卡维被美军炸死,他的继任者是极端分子马斯里。2006年10月,马斯里宣布解散“基地”伊拉克分支,正式成立“伊拉克伊斯兰国”组织。这段时间,巴格达迪曾被派往叙利亚活动,后来又回到伊拉克担任组织顾问。

2010年,在马斯里被美军击毙后,巴格达迪被推举为组织新头目,从幕后走向台前。

在巴格达迪的策划下,“伊拉克伊斯兰国”的势力开始扩张。2013年,该组织越过伊拉克边境,扩张到叙利亚境内。同年4月,巴格达迪宣布建立“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”。

2014年起,“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”的武装分子在伊拉克北部和西部攻城略地,包括摩苏尔在内的多个城市都落入极端分子之手。同年6月,巴格达迪在摩苏尔宣布建立一个所谓“哈里发国”,自称“哈里发”,“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”改名为“伊斯兰国”。“伊斯兰国”将所谓的首都定在叙利亚拉卡。



上图为“基地”组织前领导人本·拉丹

下图为“伊斯兰国”最高头目巴格达迪

### “伊斯兰国”败局已定,恐怖魔头走向末日

“伊斯兰国”的统治残酷而血腥,巴格达迪就是要通过威吓惩罚、暴力折磨维持统治。在摩苏尔,武装分子将无数平民用作“人肉盾牌”,阻挡政府军的攻势。

过去两年多来,伊拉克和叙利亚政府军重整旗鼓发动反攻,在各方力量的协助下,不断收复失地,“伊斯兰国”控制的地盘逐渐萎缩。巴格达迪也失去了昔日的“威风”,只能想尽办法保命。

据悉,为了抓捕巴格达迪,美国开出了2500万美元的悬赏金,还成立一支专门的追踪队伍,专门负责搜寻巴格达迪的下落。这支部队包括特种部队士兵、中情局特工等。

巴格达迪非常担心下属可能为了拿到高额悬赏而出卖自己。为了躲避追捕,巴格达迪不用手机,只通过很少几个线人跟“伊斯兰国”指挥官联系。

俄军5月底对“伊斯兰国”位于拉卡南郊的指挥部实施空袭。“伊斯兰国”高级成员当时正在开会,讨论从拉卡撤离的路线。空袭歼灭了“伊斯兰国”军事委员会一些高级成员和总计大约330名中层成员和武装分子。有消息显示,巴格达迪出席了当晚的会议并且可能身亡。

“伊斯兰国”许多高级指挥官已经逃命,该组织的实体已分崩离析。据新华社电



## 「伊斯兰国」要完了?言之过早

“伊斯兰国”在伊拉克的大本营摩苏尔被伊拉克政府军收复,是否意味着这一极端组织走向终结?多名观察人士10日给出否定答案。

观察人士认为,尽管“伊斯兰国”在伊拉克和叙利亚控制的地盘缩水,但他们的生存土壤还在,他们宣扬的极端意识形态依然有市场,他们在利比亚、埃及和也门等地的触角甚至有蔓延之势。

随着战事的此消彼长,“伊斯兰国”势必调整战略,将有生力量从公开战场重新转移到地下活动。他们很可能重施故技,通过挑拨教派矛盾、煽动支持者发动恐袭等手段,维持其影响力。

### 残余势力

失守摩苏尔之后,“伊斯兰国”在伊拉克的主要地盘剩下泰勒阿费尔和加伊姆。泰勒阿费尔位于摩苏尔以西60公里,是连接摩苏尔和叙利亚拉卡的重要走廊。加伊姆位于伊拉克西部安巴尔省幼发拉底河畔,与叙利亚接壤。

虽然泰勒阿费尔的面积不到摩苏尔的八分之一,但这座战略重镇易守难攻,可能需要花费数周甚至数月才可能被收复。加伊姆位于沙漠腹地,地形恶劣,是“伊斯兰国”的兴起之地,伊拉克政府军和美军主导的国际联盟尚无攻打计划。

在伊拉克东部的迪亚拉省,“伊斯兰国”有死灰复燃的趋势。美国有线电视新闻网(CNN)报道,伊朗支持的伊拉克什叶派民兵在这里对逊尼派大肆报复,甚至进行集体处决,让一些逊尼派重新投入“伊斯兰国”怀抱。

美国有线电视新闻网时事评论员蒂姆·利斯特说,“伊斯兰国”在伊拉克逊尼派省份的势力根深蒂固。他们在当地有成熟的网络,在募集资金、购买武器、招募新人等方面游刃有余。

### 战略调整

在叙利亚,“伊斯兰国”控制着东部和东北部大片地区,仍有生存空间;在埃及、利比亚和也门,“伊斯兰国”分支也十分活跃。有情报显示,大量从伊拉克和叙利亚撤出的外国武装分子没有返回原籍地,而是前往利比亚。

利斯特说,正如“9·11”事件后,大量“基地”组织成员从阿富汗逃到伊拉克和也门,摩苏尔和拉卡之战后,一些“伊斯兰国”成员会从伊拉克和叙利亚转移到阿富汗或埃及西奈半岛。

美国华盛顿近东政策研究所专家迈克尔·奈茨接受英国广播公司(BBC)采访时说,战场上的节节败退会让“伊斯兰国”把有生力量转移到地下,回归恐怖袭击这一“老本行”,让人们防不胜防。

奈茨说,让西方国家更头疼的是“伊斯兰国2.0”,这一极端组织通过现代通信工具和社交网络大肆传播极端思想,吸引追随者和同情者,教唆他们发动恐怖袭击。这些土生土长的“独狼”对西方国家的安全威胁不亚于恐怖组织。新华社特稿

更多时事热点 请扫描二维码 关注本报微信公众号

**媒眼** 【看天下】

“小编”夜观天象 “媒眼”洞察世界